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ACTA NÚMERO 75/XI/2ª 
9.Novembro.2010 – 15h00 

 
Aos 9 dias do mês de Novembro de 2010, pelas 15h00, reuniu na sala 3 do Palácio de São Bento, 
em Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes 
da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação das actas 

 
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Audiência com a Federação Nacional de Educação 
 
5. Iniciativa  Europeia  COM(2010)546  e  SEC(2010)1161  ‐  COMUNICAÇÃO  DA  COMISSÃO  AO 

PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO 
COMITÉ DAS REGIÕES:  Iniciativa emblemática no quadro da estratégia «Europa 2020: União 
da Inovação» 

 
• Apresentação e votação do parecer 
• Deputado Relator: ‐ PS 
 

6. Projecto de Lei nº 442/XI/2ª  ‐ BE  - Estabelece um novo  regime de atribuição de bolsas de 
estudo a estudantes do ensino superior. 

 
• Apresentação pelo autor e debate 

 
• Deputado Relator: Deputado Amadeu Albergaria ‐ PSD 
• Apresentação e votação do parecer: 16.Novembro.2010 

 
7. Projecto  de  Lei  nº  444/XI/2ª  –  PSD  ‐  Introduz  dois  representantes  do  Conselho  das 

Comunidades Portuguesas na composição do Conselho Nacional de Educação 
 

• Apresentação pelo autor e debate 
 

• Deputado Relator: ‐ PS 
• Apresentação e votação do parecer: 16.Novembro.2010 

 
8. Outros Assuntos 

 
9. Data da próxima reunião  

 
Dia 11.Novembro.2010 ‐ 15h00 ‐ Audição conjunta com a COF da Ministra da Educação no âmbito 

da apreciação na especialidade do OE/2011 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PS, PSD, 
BE e PCP, registando‐se a ausência dos do CDS‐PP e do PEV. 

 
2. Aprovação das actas 

 
As  actas  foram  aprovadas  por  unanimidade  dos  Deputados  presentes  do  PS,  PSD,  BE  e  PCP, 
registando‐se a ausência dos do CDS‐PP e do PEV. 

 
3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. Tendo sido antecipadamente distribuídos os relatórios das audiências concedidas a um grupo 

de  doutorados  da  carreira  técnica  superior  dos  Laboratórios  do  Estado  e  à  Federação 
Portuguesa de KICKBOXING E MUAYTHAI, ninguém se pronunciou sobre os mesmos. 

 
3.2. O Presidente  chamou  a  atenção para os deputados  se  inscreverem para participarem nos 

debates nas escolas no âmbito do Parlamento dos Jovens. 
 
3.3. O  Presidente da Comissão  informou que  a Audição  Pública  sobre Administração  e Gestão 

Local  da  Educação  –  Transferência  de  competências  para  os  municípios,  (que  não  foi 
realizada em 2 de Novembro por marcação da discussão do Orçamento do Estado para esse 
dia) foi remarcada para 7 de Dezembro (das 9h30 às 13h, no auditório do Edifício Novo). 

 
3.4. Processo legislativo dos Manuais Escolares 
 

Em relação ao processo legislativo dos Manuais Escolares, o Presidente deu conhecimento 
de  que,  na  sequência  de  pedidos  de  parecer  em  relação  aos  três  projectos  de  lei  em 
apreciação, foram recebidos 26 contributos. 
 
O Conselho Nacional de Educação (CNE) informou que está a preparar o respectivo parecer e 
que o mesmo será apreciado na reunião de 14 de Dezembro.  Informou ainda que não vai 
remeter parecer em relação às propostas de alteração do DL 75/2010 (alteração do estatuto 
da carreira docente) apresentadas pelo BE e pelo PCP em sede de apreciação parlamentar 
deste diploma.) 

 
Foi ainda indicado que se aguardam as respostas da Ministra da Educação e da Associação de 
Editores e Livreiros. 
 
Entretanto  a  deputada  Vânia  de  Jesus,  coordenadora  do Grupo  de  Trabalho  do  Processo 
Legislativo dos Manuais Escolares,  informou que os membros do mesmo acordaram em só 
reunirem,  para  definirem  a  metodologia  a  adoptar,  após  a  conclusão  dos  trabalhos  do 
Orçamento do Estado, ou seja, depois de 26 de Novembro.  

 
3.5. Tendo baixado à Comissão o Projecto de Resolução nº 301/XI  (PCP), que Recomenda ao 

Governo  a  reclassificação  e  integração  na  carreira  de  investigador  dos  funcionários  dos 
Laboratórios do Estado que possuam o grau de Doutor, o deputado Miguel Tiago informou 
que  pretende  a  sua  discussão  na  Comissão.  Informou  ainda  que  o  CDS  também  vai 
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apresentar  um  Projecto  de  Resolução  sobre  a  mesma  matéria,  sugerindo  que  sejam 
discutidos ambos na mesma reunião. 

 
3.6. Plano de Actividades da Juventude para a 2ª Sessão Legislativa 

 
O deputado Pedro Rodrigues  (PSD) apresentou uma proposta de plano de actividades na 
área da Juventude, para a 2ª Sessão Legislativa. Neste âmbito referiu que o ano de 2011 
será  o  ano  europeu  das  actividades  de  voluntariado  que  promovam  uma  cidadania 
activa,  bem  como  o  ano  internacional  da  juventude  das  Nações  Unidas,  cujas 
comemorações se adoptaram em Portugal. 
 
Assim e em síntese, propõe o acompanhamento do Programa Nacional AEV‐2011, dos 
Programas  Nacional  e  Internacional  de  Juventude  e  da  implementação  pelo 
Governo  do  Pacto  Europeu  de  Juventude,  com  a  audição  de  várias  entidades 
envolvidas nestas matérias e bem assim a  realização de um colóquio destinado à 
reflexão sobre a implementação das estratégias adequadas à efectiva emancipação 
juvenil.  Propõe  ainda  a  realização  de  audiências  com  as  várias  plataformas 
representativas das associações juvenis. 

Não  tendo  havido  intervenções  de  qualquer  outro  deputado,  o  Presidente  da  Comissão 
referiu que o plano de actividades não foi apresentado aquando da elaboração do orçamento 
da Comissão, pelo que este não  inclui verbas para esta actividade, mas que as audições na 
Comissão  não  estão  inviabilizadas,  e  por  outro  lado  em  2011  vão  verificar‐se  as 
disponibilidades  orçamentais  para  realização  do  colóquio.  Nessa  sequência  solicitou  ao 
deputado  Pedro  Rodrigues  que  apresente  uma  calendarização  para  as  actividades  que 
propõe. 
 

3.7. Informação sobre o regime do nº 9 do artigo 6º e do nº 5 do artigo 8º‐A do Decreto‐Lei nº 
207/2009, de 31 de Agosto, que altera o Estatuto da Carreira do Pessoal Docente do Ensino 
Superior Politécnico, na redacção dada pela Lei nº 7/2010, de 13 de Maio. 

 
O  deputado  José  Ferreira  Gomes  (PSD)  referiu  que  vários  institutos  politécnicos  têm 
questionado  se  ao  abrigo  dos  referidos  preceitos  –  alterados  em  sede  de  apreciação 
parlamentar do Decreto‐Lei  ‐ os docentes podem  requerer  a prestação de provas públicas 
para categoria superior àquela que possuem.  
 
Nessa  sequência  foi  solicitada aos  serviços uma  informação  sobre a matéria, a qual conclui 
em sentido negativo, referindo o senhor deputado que de facto o objectivo destes preceitos é 
assegurar  a  estabilidade  do  emprego,  sem período  experimental,  aos docentes  com maior 
antiguidade,  e  particularmente  dos  que  não  têm  o  grau  de  doutor  e  não  o  acesso  e  a 
promoção  na  carreira,  pelo  que  propõe  que  a  informação  seja  transmitida  ao  Conselho 
Coordenador  dos  Institutos  Politécnicos  e  eventualmente  ao  Ministério  das  Ciência, 
Tecnologia e Ensino Superior. 
 
O  Presidente  da  Comissão  solicitou  que  a  questão  seja  ponderada,  para  deliberação  na 
próxima reunião. 
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4. Audiência com a Federação Nacional da Educação 
 

O  Secretário‐geral  da  Federação Nacional  da  Educação  (FNE),  João Dias  da  Silva,  fez  referência  às 
conclusões do último Congresso da FNE, realizado no  final de Outubro, à eleição dos novos corpos 
sociais e à aprovação do Plano de Acção Sindical para o quadriénio de 2010‐2014. Entregou ainda a 
cada um dos Grupos Parlamentares o novo Plano de Acção Sindical e a redacção dos novos Estatutos 
da FNE. 
 
De seguida manifestou as preocupações da FNE em relação às seguintes matérias: 

 
 Diminuição dos vencimentos do pessoal; 
 Produtos existentes nas máquinas de venda automática nas escolas; 
 Concurso de professores; 
 Eliminação da área de projecto e estudo acompanhado,  considerando este  fundamental. 

Entendem que a redução das horas destas actividades devia levar ao reforço das disciplinas 
a que tinham sido retiradas. Havendo indicação do Ministério da Educação de que continua 
a haver estudo acompanhado para os alunos que necessitem de apoio, a FNE manifestou‐se 
no sentido de se manter o estudo acompanhado para todos os alunos; 

 Reanálise  do  regime  de  avaliação  de  desempenho,  que  deve  centrar‐se  numa  atitude 
reflexiva nos processos; 

 Pessoal não docente – redução de transferências de verbas para as autarquias. Fixação de 
conteúdo  funcional  específico  deste  pessoal  e  não  mobilidade  com  outras  funções 
autárquicas. Necessidade de mais pessoal e de formação deste. 

 Dificuldades registadas no ensino do português no estrangeiro, particularmente nos EUA e 
no Canadá; 

 Alargamento da educação pré‐escolar;  
 Revisão da educação especial, para ser verdadeiramente inclusiva. 

 
Intervieram os deputados Bravo Nico  (PS), Emídio Guerreiro  (PSD), Miguel Tiago  (PCP), Ana Drago 
(BE)  e  Michael  Seufert  (CDS‐PP),  que  apresentaram  as  posições  dos  respectivos  Grupos 
Parlamentares e colocaram algumas questões ao Secretário‐geral da FNE. 
 
Por último o Secretário‐geral realçou a necessidade de se defender a escola de qualidade, referindo 
que têm sido transferidas para a escola muitas responsabilidades e poucos meios e que a escola não 
pode  responder  a  todas  as  necessidades  sociais  e  não  tem  recursos  para  dar  resposta  às 
necessidades  socioeducativas  e  à  multidisciplinaridade  disciplinar.  Defendeu  também  que  os 
estabelecimentos  devem  ter  autonomia  para  gerirem  o  currículo  escolar,  embora  sem  o 
diminuírem. 
 
Repetiu a necessidade de delimitação do  conteúdo  funcional do pessoal não docente  transferido 
para os municípios,  enfatizou que o  combate  à precariedade  e  instabilidade dos docentes  e não 
docentes é essencial para a qualidade da escola e fez referência à negociação do novo modelo de 
avaliação após 2011, já que o acordo de 8/1/2010 cobria apenas os anos de 2010 e 2011. 
 
5. Iniciativa  Europeia  COM(2010)546  e  SEC(2010)1161  ‐  COMUNICAÇÃO  DA  COMISSÃO  AO 

PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO 
COMITÉ DAS REGIÕES:  Iniciativa emblemática no quadro da estratégia «Europa 2020: União 
da Inovação» 
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O deputado Bravo Nico (PS) solicitou o adiamento para a próxima reunião da apreciação do parecer. 
 

6. Projecto de Lei nº 442/XI/2ª ‐ BE - Estabelece um novo regime de atribuição de bolsas de estudo 
a estudantes do ensino superior. 

 
A deputada Ana Drago (BE) solicitou o adiamento para a próxima reunião da apresentação desta 
iniciativa, sendo que a mesma vai ser feita pelo seu colega José Cesário, que hoje não pode estar 
presente. 
 
O Presidente da Comissão questionou o deputado Amadeu Albergaria (PSD) se neste caso podia 
apresentar o respectivo parecer também na próxima reunião e face à anuência deste foi aceite o 
adiamento da apresentação do projecto de lei. 

 
7. Projecto  de  Lei  nº  444/XI/2ª  –  PSD  ‐  Introduz  dois  representantes  do  Conselho  das 

Comunidades Portuguesas na composição do Conselho Nacional de Educação 
 

O  projecto  de  lei  foi  apresentado  pelo  deputado  Emídio  Guerreiro  (PSD),  que  referiu  que  o 
mesmo pretende  incluir na composição do Conselho Nacional de Educação dois  representantes 
do  Conselho  das  Comunidades  Portuguesas,  suprindo  uma  lacuna  há  muito  existente  nesta 
matéria. Não houve intervenções dos restantes deputados. 

 
8. Outros Assuntos 

 
9. Data da próxima reunião  

 
Dia 11.Novembro.2010 ‐ 15h00 ‐ Audição conjunta com a COF da Ministra da Educação no âmbito 

da apreciação na especialidade do OE/2011 
 

Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 9 de Novembro de 2010  
 

 
O Presidente 

 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
Acta aprovada na reunião de 16 de Novembro de 2010
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FOLHA DE PRESENÇAS 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

 
Amadeu Soares Albergaria 
Ana Drago 
Antonieta Guerreiro 

 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Araújo 
 Paula Barros 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Conceição Casa Nova 
 Maria Luísa Santos 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Duarte 
 Pedro Rodrigues 
 Vânia Jesus 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 José Manuel Rodrigues 
 Heloísa Apolónia 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 


